

посягательств служит. И в этом плане можно говорить, что пока общество и люди не совершенны настолько, чтобы не идти на преступление, смертная казнь даже полезна. Хотя польза через зло – это не тот идеал, к которому должно стремиться человечество. Возможно, наше общество осознает жестокость смертной казни, и она будет отменена, как и в других странах.

1. Данилюк С.Е. Право на жизнь и конституционно-правовые аспекты применения смертной казни // *Веснік Канстытуцыйнага Суда Рэспублікі Беларусь*. 2010. № 4. С. 159-167.

2. Саркисова Э.А. Уголовное право. Общая часть. Минск : Тесей, 2005. 462 с.

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.; одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : текст по состоянию на 12 июля 2013 г. // *Эталон – Беларусь [Электронный ресурс]* / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2014.

УДК 343.826

*С. А. Исаев*

## **ПРОБЛЕМА ПЕРЕДАЧИ ЗАПРЕЩЕННЫХ ПРЕДМЕТОВ ОСУЖДЕННЫМ, НАХОДЯЩИМСЯ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В рамках реализации исполнения наказаний уголовно-исполнительная система сталкивается с рядом проблем, к одной из которых относится передача запрещенных предметов гражданами осужденным лицам, находящимся в местах лишения свободы. Проникновение к осужденным запрещенных предметов самым непосредственным образом влияет на состояние оперативной обстановки в исправительных учреждениях, причиняет значительный вред правоотношениям, образующимся в процессе исполнения уголовного наказания в местах лишения свободы, дезорганизует работу исправительных колоний.

Проблема передачи запрещенных предметов осужденным и лицам, находящимся под стражей, остается актуальной не только в Российской Федерации, но и в Республике Беларусь. Несмотря на существенные различия норм права, регулирующих данное правонарушение, граждане все же пытаются нарушить закон из корыстных побуждений или преследуют цели, которые мотивируются родственными отношениями.

Под передачей либо попыткой передачи запрещенных предметов лицам, содержащимся в учреждениях уголовно-исполнительной системы или в местах содержания под стражей, понимается общественно опасное, то есть посягающее на установленный в указанных организациях и местах правопорядок, про-

тивоправное, виновное действие физического лица, за которое установлена ответственность.

Граждане, пытаясь передать осужденным запрещенные Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений предметы, серьезно усугубляют положение осужденных, поскольку в соответствии Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации и Уголовно-исполнительным кодексом Республики Беларусь хранение и передача запрещенных предметов являются злостным нарушением установленного порядка отбывания наказания.

Следует отметить, что ответственность за передачу запрещенных предметов в этих двух странах имеет различия. В Российской Федерации ответственность за передачу или попытку передачи запрещенных предметов регулируется ст. 19.12 Кодекса об административных правонарушениях РФ. Санкция по данной статье влечет наложение административного штрафа в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей с конфискацией запрещенных предметов, веществ или продуктов питания. В Республике Беларусь ответственность за передачу или попытку передачи запрещенных предметов регулируется ст. 24.11 Кодекса об административных правонарушениях РБ и ст. 412 Уголовного кодекса РБ. Санкция по ст. 24.11 Кодекса об административных правонарушениях РБ влечет наложение штрафа в размере от шести до девяти базовых величин, а ст. 412 Уголовного кодекса РБ предусматривает привлечение к ответственности в виде штрафа, или исправительным работам на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до двух лет, только в случае повторного совершения правонарушения в течении года после наложения административного взыскания.

Анализируя Уголовный Кодекс РСФСР 1960 года и современный Уголовный Кодекс Республики Беларусь, можно сказать, что они являются схожими, т. к. согласно статье 188.4 Уголовного Кодекса РСФСР за незаконную передачу запрещенных предметов лицам, содержащимся в исправительных учреждениях, предусматривалось наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет, или исправительные работы на тот же срок, или штраф до трех минимальных месячных размеров оплаты труда.

На данный момент в пенитенциарной системе работа по выявлению и пресечению каналов проникновения к осужденным запрещенных предметов играет большую роль в успешном решении служебных задач по своевременной стабилизации оперативной обстановки в каждом из исправительных учреждений. Выявление случаев передачи или попытки передачи осужденным запрещенных предметов и эффективное применение мер административного воздействия к виновным лицам в соответствии с действующим законодательством позволяет сократить количество каналов проникновения, обеспечивает сокращение количества злостных нарушений установленного порядка отбывания наказаний.

Для предотвращения передачи запрещенных предметов используются различные способы, меры, оперативные мероприятия, обыски и досмотры. Но важным остается вопрос ответственности, поскольку лица, которые совершают данные деяния, должны осознавать ответственность за свои противоправные поступки. С учетом того, что количество правонарушений в этой сфере растет, можно говорить о том, что установленная законодательством ответственность не несет необходимой сдерживающей функции.

Поэтому, на наш взгляд, необходимо ужесточить ответственность за данные правонарушения, которая предусматривала бы наказание в зависимости от вида передаваемого предмета, имеющего общественную опасность. Общественная опасность за передачу средств сотовой связи в местах лишения свободы является высокой, поскольку с помощью данных средств поддерживается связь с преступным миром. С помощью мобильных телефонов могут совершаться другие преступления (например, мошенничество), реализовываться подготовка к побегам, осуществляться руководство по организации массовых беспорядков и др.

Колуше-режущие предметы также представляют серьезную опасность, т. к. как они могут поставить под угрозу жизнь и здоровье осужденных и сотрудников учреждений.

Исходя из вышеизложенного, предлагаем в Российской Федерации криминализировать данное противоправное деяние в соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь, которое позволит снизить количество попыток передач запрещенных предметов в места лишения свободы и позволит усилить субъективную ответственность лица к деянию, которое предусматривает уголовное наказание и, как следствие, судимость.

Также предлагаем улучшить процесс обмена опытом по борьбе с проникновением запрещенных предметов на территории исправительных учреждений между Российской Федерацией и Республикой Беларусь, что, возможно, улучшит положение пенитенциарных систем этих стран.

1. Зерняева Е.А. Административная ответственность за передачу запрещенных предметов лицам, содержащимся в учреждениях уголовно-исполнительной системы или в местах содержания под стражей : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Томск, 2003. С. 15.

2. Пенин О.В. Противодействие проникновению запрещенных предметов в учреждения, исполняющие наказания в виде лишения свободы : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. С. 22.